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INSERATELE 
sa primesc la admiais- 
traţie. Preţul după tarif 

şi kiroială.

Maaaisriaeie nu se îa- 
uapoiasă.

In jnrul pretenţiilor României
—  Declaraţiile domnilor P . Carp, 

Filipescu şi Tache lonescu). —

Vi e n a ,  15jlanuarie n.

După oare-cari ezitări In unele 
locuri, astăzi întreg poporul româ
nesc pare a avea aceiaşi unică ve
dere despre roitul pretensiunilor 

/ statului român faţă de Bulgaria, şi 
aceiaşi unică voinţă pentru a vali- 
dita cu demnitate acele pretenţii

Pentru cei-ce au ignorat-o 
încă, în străinătate, ea a fost ex
primată în mod care nu lasă du- 
bitări, de însuş bărbatul politic în
ţelept şi sobru, respectat mai mult 
decât orî-care altul tocmai şi în 
străinătate, anume. d-1 P. Carp. 
Săptămâna trecută când se vorbea 
de trecerea armatei române în 
Bulgaria pentru a ocupa"; cadrila- 
terul, ziarul „Neue Freie Presse“ 
din Viena s’a adresat telegrafic 
cătră eminentul bărbat de stat al 
României şi sfetnicul între sfetnici 
P. Carp. Iată ce i-a răspuns acest 
om de seamă, liniştit şi fără în- 
ounjur, cum îi este firea:

„Ce luni de zile stau departe 
de viaţa politică. Astfel îmi este 
greu a vă informa despre starea 
de azi a problemei bulgaro-române.

In general numai pot spune, 
că aceasta aparţine complexului 
chestiei orientale, care, asemenea 
ca nodul gordian, nu poate fi des- 
legată decât cu sabia.

Ori-ce altă încercare ar avea 
ca urmare numai pierderi mai 
mari în timp, bani şi oameni, pro
babil cu rezultat mai mic decât 
care ar putea fi obţinut astăzi.

Dacă deci într’adevăr voiţi să 
ne staţi în ajutor, de sigur n’o 
puteţi face pe cale pacinică“.

Ziarul vienez, fireşte, s’a spe
riat rău de această declaraţie ca
tegorică şi a încercat a o atenua 
cu observările ce i-a adaos în co
rn entar, în înţelesul, că este nă
dejde pentru o aranjare fără arme 
între România şi Bulgaria, cum şi 
la Berlin şi Viena se crede.

Fapt este, că tonul firm şi ho
tărât în limbagiul laconic al depe

Din cugetările Carmen 
Sylvei.

Spiouim din noul volum de cugetări 
„Aliunde“ al M. Sale Regin ei^României, editat 
da institutul „Minerva“ câteva perle de tnţelep 
oiune şi frumseţe literară.

Războiul, în ciuda victoriilor, are 
ta totdeauna ruine, şi generalul răz
boinic poate să arate tot atâtea deco
raţii ca şi atâtea răni.

,  *

Vieaţa este o veşnică luptă: ini
micul ne pândeşte pretutindeni, şi câte 
odată trebue să-l căutăm chiar în noi 
înşine.

*
Acel, care cere un sfat, nu cere o 

poruncă: el vrea să consulte, nu sa fie 
călăuzit.

-*

In deobşte ni se dă cu plăcere 
mai mult ceea ce nu cerem, decât ceea 
ce solicităm cu energia desnădejdei.

) *
? Dintre toate darurile credinţa este 
cea mai mângăetoare.

*

Lacrima noastră este un fulg de 
zăpadă, cade dintr’un cer cenuşiu pe 
un pământ şi mai negru. Fulg de ză
padă, care îngheaţă flora primăverei.

*

Bucuria e oarbă, căci dacă ar 
vedea întotdeauna, nu ne-ar părăsi. 
Bucuria e oarbă şi nune întreabă dacă

şei este ca gestul puterii conştii de 
sine. Şi că acest ton alt răsunet 
va avea în inimi decât jocurile de 
fraze în care îmbracă de luni de zile 
note oficioase şi ziare străine pro
blema aceasta, ameninţând a o spă
lăci cu desăvârşire continuând a o 
scălda mereu în toate apele, calde 
şi reci, aşa cum convenea dife
ritelor cancelarii de stat străine la 
noi.

Prin venerabilul bătrân P. Carp 
a grăit conştiinţa poporului român.

*
* *

De altcum atitudinea României 
în întreagă afacerea a fost denatu
rată de sumedenie de bănueii şi de 
încercări ce i s’au atribuit de cu
tare presă de multeori din necu
noaşterea cauzei, nu odată însă şi 
intenţionat, pentru a zăpăci lu nea.

Statul român nu s’a dimis la 
târguieli, pe tema aceasta. Statul 
român şi-a păstrat demnitatea în 
toate demersurile ce a făcut pen
tru a-şi validita interesele sale, in
terese stabil întemeiate pe fapte 
incontestabile, demonstrate, dacă e 
nevoie, de o armată redutabilă. 
Tocmai de aceea, guvernul din Bu- 
cnreşti n’a avut motiv de a-şi perde 
liniştea, şi de a se lăsa răpit la 
gesturi de nervozitate. Conduita sa 
a fost, dela începutul acestei crize, 
liberă de orice reproş.

Convingerea acea sta ni -a per
mis să recunoaştem câte ştiri falşe 
au fost puse în circulaţie despre 
intenţiunile regatului român şi ale 
conducătorilor săi, încă înainte de 
când acelea au ajuns a fi desmi.’i- 
ţite. Convingerea aceasta ni-a făcut 
posibil să respingem dala început 
calomnia, lansată în acelaş timp la 
Berlin, la Viena şi la Paris, despre 
intrige din partea d-lui ministru 
Filipescu contra colegului său Ta- 
che lonescu, din faptul că în timp 
când Tache lonescu pertracta în 
Londra, d-1 Filipescu era în Con- 
stantinopol, fapt care a fost pre 
zentat în lumină falsă cu scopul 
prea evident de a provoca discor
die între bărbaţii conducători ai 
Ţării, chiar acum, când conducerea 
lor înţeleaptă începe a fi temută de 
adversarii regatului român, cărora

o merităm, ea nu vede ingratitudinea 
noastră, nu ascultă rugile noastre, şi 
pleacă tocmai atunci, când vrem să-i 
mulţumim. Dacă bucuria ne ar vedea, 
s’ar ghemui lângă noi şi nu ar mai 
avea curajul să ne părăsească.

*

Fantomele nesiguranţei populează 
nopţile noastre albe.

*
Uitarea nu este linţoliul îngheţat 

al inimei noastre, e singura minciună 
pe care sufletele pioase şi-e impun cu 
curaj.

*

Puţin gol în creer şi o lâncezeală 
a gândirei ne duce la tristeţe. O cu
loare nehotărâtă face să ne tremure 
penelul.

*

Cântecul lebedei nu este în tot
deauna un (cântec de adio. Cântecul 
lebedei e tot atât de bine sforţarea de 
a converti pe surzi.

*

Un ceas nou e câte odată o 
vieaţă nouă.

*

O suferinţă nouă e reîntoarcerea 
tutulor suferinţelor vechi.

*
Incoherenţa acţiunilor noastre e 

datorită adeseori vieţei, nu firei noastre. 
*

Gheţarii sunt aproape de cer : să 
nu blestemăm durerea, care ne în- 
ghiaţă.

această singură armă pare a le mai 
fi rămas: intriga.

** *

E probabil că Vomai pentru a 
nu lăsa să i se pună cursă în în- 
tunerec, d-1 Take lonescu a grijit 
cu deosebită atenţiune să fie ime
diat disipate minciunile, cari îşi ri
dicau capul de şarpe în jurul său 
la Londra. Discret şi extrem de re
zervat în partea meritorică a mi- 
siunei sale, excelentul ministru ro
mân n-a cruţat de a nimici, prin 
declaraţii limpezi, câte reţele de 
bănueii şi afirmări greşite se ţe- 
scau pe tema pertractărilor româ- 
no-bulgare la Londra. Astfel at
mosfera a rămas tot timpul stră
vezie, şi foarte repede delegaţii 
Bulgariei au p°rdut orice refugiu 
în ascunzişuri de fraze şi au tre
buit să se declare şi ei pe faţă.

Deunăzi iar, d-1 Take lonescu 
primind pe un ziarist francez, n-a 
lăsat să fie întrebat, ci l-a rugat 
să-şi însemne cât îi poate spune:

„N-am văsuţ pe d-l Danew 
Sâmbătă. Dar d-l ministru Mişu l-a 
vămt azi dimineaţă şi n-a avut 
dela dânsul decât această decla
raţie scurtă: „Aştept instrucţiuni 
din Sofia. Îndată când le primesc, 
putem vorbi cu folos despre ace
lea*•

Aştept deci, cu încredere în  
cuvântul d-lui Danew.

~ De aUă parte, vă rOg sa ăes- 
m inţiţi că am avut o întreţinere 
cu d l Novacovici, în  care s-a su- 
levat chestia Monastirului. Şeful 
delegaţiei sârbeşti depunându-şi 
deunăzi biletul la hotelul meu în  
semn de curtoazie, am redat eri 
acest act de politeţă. La atâta s-a 
mărginit vizita, care a provocat 
comentariile cele mai eronate.

Ce priveşte raporturile româ- 
no-bulgare, vă sunt recunoscător 
dacă daţi în publicitate atâta:

„N ici când, la n ici un mo
ment, guvernul român n-a dat să 
înţeleagă guvernului bulgar, c i e 
posibilă o acţiune militară.

N ici când, la nici un mo
ment, n-a fost vorbă de ultimat.

Politica Bomâniei este astăzi 
tot atât de limpede şi de hotă
râtă, cum a fost în  trecut, ş igu -

Datoria nu e un surâs: e o a- 
meninţare sau o plagă.

*

In vieaţă nu-ţi alegi scenă: abia 
poţi alege decorurile.

*

Când un mare autor îşi citeşte 
opera, se ascultă gândind. Banalitatea 
publicului ne citeşte pentru a critica 
ceea ce nu a înţeles.

*

Poetul a născocit versul pentru a-şi 
obliga auditorii să-l asculte mai cu a- 
tenţie.

*

Sufletul e un muncitor, inima un 
sfetnic, spiritul un sclav, iar mâna 
dalta sculptorului.

*

Gigantul rămâne om : numai pi
ticul e un monstru.

*
Amorul nu cunoaşte resemnarea.

*
Gelozia e marea umbră a amoru

lui ; e poarta puternică, care închide 
paradisul.

♦
Poetul trebue să spere, fiindcă 

trebue să mângâe.
*

Când ai puterea de a birui frica, 
ai curajul de a te arăta slab.

*

O/putere nu e mare, decât atunci 
când admite pe a altora.

vemül român evită de-a recurge la 
ameninţări o ri la acte ce se fac 
în un moment de seriozitate. N ic i
când n-au fost îndatinările Bo- 
máméi aceste feluri de a proceda 
în  raporturile sale cu vecinii săi.

Bomânia a avut totdeauna 
satisfacţia morală de a vedea u- 
niversal aprobată conduita sa ca 
a unui serios şi conştienţios e- 
lement de pace şi de progres. In  
acest spirit de perfectă serenitate 
şi de absolut sânge-rece înţelege 
Bomânia a prezenta şi a afirma 
drepturile sale, ori cât de firmă 
este rezoluţia sa de a le susţine
până îq capăt/

Cu această declaraţie impor
tantă s-a terminat convorbirea, 
—  observă ziaristul.

Acesta e glasul poterii conştie 
de sine şi convinsă, că se bazează 
pe drept şi pe adevăr.

Prof. C. Nedelcu.

Comisiunea pentru proiectul elec
toral Şl Opoziţia. Cu ocaziunea prezen
tării în cameră a proiectului electoral 
primministrul cum se ştie a propus, 
ca să se aleagă o comisiune specială 
de 40, pentru studiarea proiectului. 
Guvernul ar voî, ca în comisiunea 
aceasta să fie reprezentată şi opoziţia. 
Spre acest scop conducerea partidului 
muncii a trimis câte-o adresă la fie
care partid opoziţional, învitându-le 
să-$î designeze membrii, cari sa ne 
aleşi în comisiune. Invitarea n’a fost 
primită cu simpatie din partea opozi
ţiei. După atâtea încălcări de drept şi 
de legi, comise de cei dela putere, opo
ziţia nu vrea să participe nici la dis
cuţia proiectului retrograd, prin care 
se răpeşte dreptul de vot la sute de 
mii de cetăţeni.

Comitetul executiv al partidelor 
opoziţionale a ţinut aseară o şedinţă, 
în care s’a decis, că opoziţia va păstra 
şi în viitor o atitudine pasivă. In con
secinţă nu designează candidaţi în co
misiune.

împărţirea cercurilor. Proiec
tul de lege pentru împărţirea cer
curilor electorale, care v& fi supus 
la discuţie în legătură cu proiectul 
electoral, se va ternfina probabil 
luna viitoare. Lucrările prepa-

Indoiala de tine, îţi vine dela cei
lalţi : credinţa în tine îţi vine dela Dum
nezeu.

*

Condeiul nostru este soarele, care 
se înalţă după fiecare amurg al desnă* 
dejdei.

*

De multe ori poezia este sancţiu
nea suferinţei noastre.

*

Când oamenii nu sunt vrednici de 
dispreţul nostru, sunt vrednici de mila 
noastră.

*
Când te iriţi împotriva vieţei, în

seamnă adeseori că îi faci prea mare 
cinste.

*

Durerea e un ucenic, care dispre- 
ţueşte leafa

*

Făptura, care iartă, pune în tot 
deauna o zăbală mâniei.

*

Nu poţi pune frâu căilor respira
torii: pui frâu cuvintelor.

*

La un poet, ironia nu e nici odată 
muşcătura unui câine turbat, e mai 
mult dintele cuminţeniei care îi creşte 
prea târziu.

*

Scriitorul nu se gândeşte nici o

rative sunt terminate şi mai res- 
tează datele statistice concernenbe. 
înainte de redactarea definitivă a 
proiectului, primministrul va ţi
nea consultaţiuni cu prefecţii co
mitatelor şi cu mai mulţi deputaţi.

Proiectul acesta urmăreşte ia- 
răş scopuri perverse. Una din ten
dinţele lui este, ca să desarmeze 
pe unii din membrii nemulţumiţi 
ai partidului. Bă-i desarmeze aşa, 
ca prin o împărţire volnica a cer
curilor, mai cu seamă în ţinutu
rilor naţionaliste, să le asigure şi pe 
viitor mandate.

Acesta e proiectul, prin  care 
noi Bomânii vom fi mai tare lo- 
vili !

Consiliu suprem de războiu la 
Mustafapaşa. Ziarul oficiosbulgar nMir< 
comunică, că alaltaeri un consiliu su
prem s’a ţinut la Mustafapaşa sub pre- 
şedenţia regelui Ferdinand, de faţă fi
ind comandanţii jde corp de armată şi 
şeful marelui stat major. Consiliul a 
hotărât să se reia operaţiunile de răz
boi în cazul când, după demersul pu
terilor şi remiterea unui ultimatum al 
statelor balcanice, care va urma acestui 
demers, Turcia n’ar voi să încheie pa
cea în condiţiunile propuse de aliaţi.

Nota colectivă a Puterilor cătră 
Turcia. Ambasadorii din Constantinopol 
s’au prezentat in corpore la mi
nistrul de externe Noradunghian. 
Ambasadorul austro-ungar Pallavicinl 
a citit nota marilor puteri şi a pre
dat-o apoi ministrului turc de externe. 
După predarea notei ambasadorii au 
conterit fiecare în parte cu d. Noradun
ghian. Ministrul de externe a conferit 
alaltaeri timp îndelungat cu ambasa
dorul Germaniei. La consiliul de mi
niştri de alaltaeri a fost învitat şi mi
nistrul turc dela Bucureşti, care a ra
portat asupra atitudinei României.

O telegramă m a i nouă d in  Cons
tan tinopol anunţă, că senatul T u r 
c ie i va hotără  azi convocarea d i
vanu lu i, care va avea să decidă 
asupru notei P u te r ilo r .

Game. a comunelor engleze a adop
tat şi în a treia cetire biltul Eomerule 
cu 368 voturi contra 258. Adeptarea 
acestei legi a produs cu deosebire în 1 re 
deputaţii irlandezi un entuziasm de ne- 
descris.

dată la contemporanii săi, ci la supra
vieţuitori. El sare peste mai multe ge
neraţii.

3

*

Sunt două moduri de a iubi: cu 
duioşie şi vigoare. Numai amorul mo
dern uneşte amândouă aceste însuşiri.

*

Amorul ştie să fie tot atât de 
crud ca şi ura şi ambiţia.

*

Cele mai mari desnădejdi ale noas
tre sunt în totdeauna nopţi polare.

*

Suferinţa zămisleşte recunoştinţa: 
recunoştinţa populează lumea cu su
râsuri.

*

A-ţi pune suferinţa în versuri ori 
muzică înseamnă a o cinsti: suntsufe- 
rinţi pe care le ascunzi pentru a nu 
te umili pe tine, nici pe alţii._.

*

Răul nu se risipeşte ca fumul: 
când ne scuteşte pe noi, consumă 
pe alţii.

*

Sufletele seci îşi astupă golul cu 
calomnia.

*

Pictura sacră este materialismul 
idealizat. Arta a făcut religiunei ace
iaşi concesie pe care religia a făcut-o 
naturei.
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Tratativele româno- 
bulgare,

Un interview cn ministrul Diss seu
De anul nou:, românesc ministrul 

de culte al României, d-1 Dissescu a 
petrecut câteva zile în Budapesta în 
cercul familiei consulului român Derussi, 
atcărui soţie este fiica d-lui Dissescu. 
Din acest prilej mai multe ziare ma
ghiare au publicat ştirea, că d nul Dis
sescu va avea la Viena o convorbire 
importantă politică cu d-1 Tache Ionescu 
mai ales asupra atitudinei României în 
noua fază a diferendului rom?* no-bulgar.

Intr’un interview, acordat ziarului 
„Fesier Lloyd“, ministrul Dissescu des- 
minte aceste ştiri, face însă în acelaşi 
timp unele importante declaraţiuni pri
vitoare la atitudinea României în si 
tu&ţia actulală, declaraţiuni din cari re
ţinem următoarele:

Dacă în momentul de faţa. 
ae va face revizuirea hărţii din 
Balcani din punct de vedere poli
tic şi geografic, şi atunci după 
părerea mea este justificată pre
tenţia guvernului Majestăţii Sale 
Regelui Carol al României, ca dis- 
poziţiunile tratatului de la Berlin 
să fie respectate, şi să se iaca o 
rectificare de frontieră, care va 
asigura atunci o pace durabilă în
tre România /şi Bulgaria.

Trebuie să ne aducem a ■, inte 
cât sânge am vărsat noi în Bal
cani şi pentru aceasta pretenţia 
noastră cu privire la o rectificare 
de graniţă nu trebuie considerată 
drept vanitate, ci drept o garan
ţie, şi avem dreptul a care aceasta 
pentru menţinerea echilibrului şi 
a păcii, atât în interesul nostru 
cât şi în interesul Bulgariei.

— Excelenţa voastră crede în e- 
ventualitatea unui războiu între Româ
nia şi Bulgaria?

—  Un război ? ? Na trebuie 
nici odată să vrei să faci război, 
de oarece el vine dela sine, de 
multe ori mai repede de cât ai
voi. Crea că dorinţa tuturor, atât 
a noastră cât şi a Bulgariei este 
să nu se facă război. No încape 
nici o îndoială, oă Europa îşi puno 
toată străduinţa cu toată sinceri
tatea să se aplaneze conflictul din
tre România şi Bulgaria, sunt 
convins că tratativele de ia Lon
dra vor avea rezultatul dorit.

— Ce părere are Excelenţa voas
tră despre politica Austriei şi Germa
niei faţă de România?

—  România are ferma con
vingere, că monarhia dualistă in 
momentul de faţă are o atitudine 
amicală şi sinceră faţă de Româ
nia şi îi dă în orice moment tot 
sprijinul. Eu cred, că aceasta nu 
este o politică de sentimentalism 
ci o politică justă, — de altfel 
sunt convins că şi puterile triplei 
înţelegeri, cari de altfel au mai 
mnltă consideraţie faţă de Bul
garia, au o atitudine amicală faţă 
de noi.

înainte de plecare d. Dissescu a 
fost întrebat de un alt ziarist, ce ştiri 
a primit în timpul din urmă asupra 
tratativelor cu Bulgaria. D. Dissescu a 
răspuns următoarele:

Cred că tratativele vor dace 
la bun sfârşit. Este de altfel în 
interesul păcii europene ca trata
tivele să nu aibă uu rezultat de
favorabil. După in formaţiunile, pe 
cari le am primit, toate puterile 
caută să-şi pună în cumpănă în
treaga influenţă, ca conflictul să 
se aplaneze pe cale pacinică. Nu 
ştiu de ce ar dori puterile, ca 
tratativele să ia o altă întorsătură 
şi să nu se aplaneze diferendul.

Aplanarea conflictului.

Precum am anunţat eri, în cercu
rile diplomatice berlineze se crede, că 
pericolul unui războiu româno bulgar a 
dispărut, ba că regele Ferdinand a 
reuşit s|> încheie o înţelegere cu Ro
mânia în senzul, că Bulgaria cedează 
o parte a teritoriului cerut de Româ
nia însă fără kilistru, în schimb însă 
se vor dărâma forturile acestui oraş.

Din Londra vine ştirea, că alal- 
taeri după amiazi d nii Danew, Mişu şi 
Ionescu au avut o nouă convorbire. 
Rezultatul acestei convorbiri a fost, că 
Danew a trimis lungi depeşi la Sofia.

Agenpa Reuter afla eă in cur
sul convorbirei dintre d-nii Daneff\ 
Ionescu şi Mişu, delegatul Bulga
riei a supus răspunsul guvwmdui 
său cu privire la rectificarea gra
niţei Dobrogei şi la situaţia vn 
viitor a comunităţilor româneşti 
de pe teritoriile cedate Bulgariei 
de cătră Turcia ca un re» uitat al 
războiului.

Caracterul şi întinderea con- 
cesiunilor', pe cari J Bulgaria ar 
consimţi a le face, nu se cunosc 
încă. Răspunsul Bulgariei va fl 
discutat în consiliul de miniştri 
român după sosirea în Bucureşti 
a d-lui Take £Ionescu, Duminecă 
seara.

r f

In jurul proiectului
electoral.

Cu cât se aproprie ziua congre
sului socialist, cu atât conducătorii 
partidului desvoaltă o febrilă activitate 
în vederea luptei şi în deosebi pentru 
punerea la cale^a grevei generale. Faţă 
de aceste guvernul şi autorităţile se 
dedau la măsuri retorsive, cari trec în 
o formală persecuţie a instituţiilor so- 
cial-democrate. Agitaţia e în creştere, 
cu deosebire în cercurile muncitorilor.

Măsurile conducerii.
Conducerea partidului socialist 

va scoate în tipar zilele aceste un mi
lion de broşuri volante, în cari adre- 
sându-se Muncitorii l i  cetăţeni, le arată 
necesitatea politică a grevei generale 
din punct de vedere al cetăţenilor, al 
democraţiei.

In un altă broşură, iarăş în un 
milion de exemplare se vor adresa 
*Muncitorii industriali la muncitorii 
agricoli«.

— Conducerea partidului pune în 
circulaţie între muncitorii organizaţi tim
bre de economie de câte o coroană şi 
da 20 bani, în preţul cărora în timpul 
grevei se dau muncitorilor articli de 
alimente... —— Z___---- _______ ___. -

Conducerea a provocat pe muncitori 
să se abţie dela beuturi spirtuoase, ca 
să economiseze parale pentru zilele 
grele ale grevei. Provocarea îşi are 
efectul. In multe părţi birturile stau 
goale şi muncitorii se adună în locali
tăţile cluburilor.

Adunările.
Pe mâne Duminecă sunt convo

cate nu 25 de adunări de protestare la 
ţară, cum a fost proiectat la început, 
ci peste 40.

Se vor ţinea adunări separate 
ale muncitorilor de pe la fabricile 
mari, cum sunt în Budapesta fabrica 
Ganz, fabrica de năi, de arme, munci
torii dela mori etc.

Afară de aceste se aranjează şi 
s’au aranjat şi alte adunări de cătră 
cetăţenii cu sentimente radicale şi de
mocratice, d. e. reuniunea comercian
ţilor din capitală, opoziţia la Arad pe 
mâne, Duminecă etc.

Numai noi Românii stăm nepăsă
tori, cu mânile în sin 1

Persecuţii.
In sensul nouei ordinaţiuni mi

nisteriale asupra produselor presei, 
ministrul de interne Lukács a oprit 
în întreagă ţara vânzarea pe strade, 
cu numărul a ziarului >Népszava*, chiar 
şi acolo, unde autorităţile locale dă
duseră această permisiune

Totodată guvernul voieşte să di- 
soalve organizaţiile social>sfe după me
serii. Guvernul va introduce cercetare 
contra acestor organizaţii şi unde va 
găsi cea mai minimală greşală, o va 
folosi ca pretext spre a disolva orga
nizaţia.

Persecuţii obicinuite în >ara o- 
ligarhilor demodaţi !

Greva.

Pentru cazul, că în 26 1. c. s’ar 
dec ara greva generală în ţară, guver
nul ar voi să ştie, când se va începe

greva? Aceasta însă nu o va putea 
afla, căci adunarea va însărcina con
ducerea cu fixarea zilei, când se va şi 
începe imediat greva. Altă întrebare 
este: cât va dura? Din isvor socialist 
se spune, că greva ar putea ţinea timp 
mai lung, de oarece cassa de partid 
poate aprovizona sase săptămâni cu 
cele de lipsă de ale traiului pe mun
citorii organizaţi. Se dă însă cu soco
teala, că eventuala grevă nu va dura 
decât o săptămână.

La alegerea de president nou 
al Republicel Franceze.

Viena, 16 Ian. c.

In înţelesul § 3 al legei constitu
ţionale dela 16 Iulie 1875, care pres
crie, că *cel p'tVţiwgcu o lună, înainte 
de terminul legai al puterilor presiden- 
lului Republicei, Camerele trebue să fie 
reunite în Adunare naţională pentru a 
proceda la alegerea noului PresideriD, 
congresul Senatului şi al Camerei de
putaţilor se va constitui Vineri, la 
4/17 Ianuar, în celebrul palat din Ver- 
sailles, pentru a designa f>e succesorul 
domnului Arwond Fallieres.

Exact cu 7 ani în urmă, la 17 
Ianuar 1906, acelaş amfiteatru, desti
nat pentru reprezentaţiuni de operă, 
inaugurat odinioară cu splendoare prin 
o seUată de gală în onoarea tinerei pă- 
rechi auguste, dofinul Ludovic (XVI) şi 
arhiducesa austriacă Maria-Antoaneta, 
a adăpostit adunarea naţională chemată 
a da şef nou republicei franceze în lo
cul d-lui Emil Loubet, şi în acea zi 
nestatornică, dar altcum de tempera
tură lină. între cei-ce aşteptau la Paris 
cu nerăbdare rezultatul luptei între cei 
doi candidaţi, presidentul Senatului A. 
Fallieres şi presidentul Camerei Paul 
Doumer, era şi cei ce scrie acum aces
tea, interesat şi el de toate mişcările 
de interes public ale republicei, al cărei 
neştiut oaspe era.

Un singur tur de scrutiniu a de
cis, şedinţa s’a terminat timpuriu, şi 
înainte de ce ar fi înserat, s a anunţat 
pretutindeni, că Fallifrres e alesul. Dân
sul era favoritul opiniei obşteşti, nouă 
celor din Cartierul Latin ne era deose
bit de simpatic bătrânul nepretenţios, 
pe care îl întâlneam adeseori în plim
bare pe aleele neîntrecut de frumoase a 
grădinii de Luxenbourg, şi care locuind 
de ani- în palatul da, frmnseţă clasică 
al Senatului, erâ\ain aceaş parohie« 
cu noi. Din contră, Doumer, un bărbat 
mai tânăr, de înfăţişare foarte îngrijită, 
avea faima de a fi prea ambiţios fără 
talente deosebite. Drept aceea toţi re
publicanii sinceri erau (şi eram şi noi) 
pe partea celuilalt, care părea predes
tinat do pronie a deveni tării părinte 
blând.

D-l Fallieres a fost adus cu alai 
la Paris, şi a făcut vizită d-lui Loubet 
la Palatul Eliseu şi s’a dus acasă, 
având să aştepte aci ziua de 18 Febr, 
când expiră mandatul antecesorului său. 
Astfel timp de-o lună republica avea 
doi prezidenţi, adecă, dacă socotim, că 
atunci Gasimir-Perier era în viaţă, trei. 
Aşa va fi şi acum, de Vineri seara 
înainte.

însuşi actul alegerii decurge acum, 
de când s-a consolidat republica, în 
perfectă linişte şi foarte simplu. Toate 
momentele sunt exact normate.

Membrii Senatului şi ai Camerei 
se adună în amfiteatrul amintit din 
Versaiîles, care acuma numai pentru 
acest scop serveşte. Prezidentul senatu
lui deschide şedinţa. Se constitue bi
roul şi prin sorţi se designează litera 
la care,va începe votarea. In 1899, 
când s-a ales Lo.ibet, s a nimerit ca 
prezidentul chiar litera />, să o tragă. 
»Dreyfusistul«, au strigat naţionaliştii 
>Loubet e Dreyfusist şi Panamist«, dar 
s-au potolit îndată fireşte. Începând 
deci cu litera aceea, senatorii şi depu
taţii sunt chemaţi în ordine alfabetică 
Ei trec din dreapta spire stânga la tri
bună, înainte de a urca tribuna primesc 
dela secretar o bilă de control, aruncă 
plicul cu numele candidatului în urnă 
şi predau bila secretarului de la partea 
stângă. S-a întâmplat că unui bătrân 
i-a scăpat bila din mâna tremurândă, 
s-a rostogolit pe sub fotolii, şi abia 
târziu a fost găsită de servitori în un 
colţ; într’aceea, fireşte, a fost suspen
dat şi reînceput actul. Dupăce toţi au 
votat, urmează scrutinul. înalţii alegă
torii es in coridor, ori petrec timpul în 
bufet, povestind animat, discutând şan
sele, pariind. Presidentul trebue să ob
ţină majoritate absolută, fără compu- 
tarea plicurilor neumplute. Dacă nici 
unul dintre candidaţi n o are, urmează 
al doilea tur, aşa ca d. e. la Fel. Faure

(1894)‘ Unanim a fost ales primul pre
zident al republicei actuale, Ihiers 
(1871), generalul1 Mac Mahon (1873) 
cu 390 din 392 voturi

La alegerea din urmă, 17 Ianuar 
1906, 849 votanţi au dat 848 voturi 
valabile (1 alb), majoritatea absolută a 
fost deci 425. Fallieres a atins-o la tu
rul prim, cu cele 449 voturi ce a în
trunit, faţă de cele 371 date lui Dou
mer (28 au votat pe diverşi).

Adunarea naţională din 1913 se 
va constitui astfel: Dacă nici în Senat 
nici în Cameră n-ar fl nici un loc va
cant şi dacă ar participa toţi membrii 
ar fi la olaltă 897 alegători (300 Senat, 
597 Cameră). Fiind însă un loc vacant, 
senatul participă în cazul cel mai bun 
cu 299 voturi, care după grupările po
litice se prezintă cam aşa : stânga de
mocratică 166, uniunea democratică? şi 
stânga republicană 94, dreapta 32, in
dependenţi 7, în cameră sunt vacante 
4 locuri, rămân 593, grupaţi în urmă
toarele partide: stânga radicală 257, 
stânga democratică 74, republicani so
cialişti 32, uniunea republicană 31, so
ciali ti unificaţi 72, progresişti 46, in
dependenţi 19, acţiunea liberală 30, 
dreapta 19, afară de partide 13.

E imposibil a prevedea cum se 
vor grupa aceste fracţiuni, mai ales 
când sunt atâţia candidaţi, toţi serioşi 
ca acuma: presidentul Senatului Anto- 
nin Dubost, presidentul Camerei 
Paul Deschanel, prezidentul consiliului 
de miniştrii Raymond Poincare, minis
trul marinei pelcasse, ministrul lucră
rilor publice Pams, senatorul Ribot, de
putatul Vaillanl.

Trei dintre candidaţi sunt si mem
brii ai Academiei Franceze, care e un 
însemnat titlu de glorie In Franţa: Ri
bot, Deschanel, Poincarâ. Ribot bărbat 
politic de s^amă, temperament şi as
pect de artist, s-a distins în Cameră 
mai în urmă la desbaterea proiectului 
de lege despre separarea bisericii de 
cătră stat, şi am avut prilejul bun de 
a 1 auzi mai de multe ori în desbate
rea acestui proiect, care în Ribot a 
avut pe adversarul cel mai redutabil. 
Ribot e orator de stil clasic. Discursu
rile sale sunt totdeauna bogate şi te
meinice şi totdeauna cuprinsul găseşte 
o expresiune nobilă frumoasă. Ele şi 
ca lectură sunt de toată Irumseţa. 
(»Discours politiques«.) In măsură ce a 
îmbătrânit, Ribot şi a moderat vederile.

Paul Deschanel e de altă eloc
venţă, fină, briliantă, saturată de erudi
ţie, solidă, totuş uşoară. Este fiul pro
fesorului de literaturi moderne la Col- 
lege de France, Emil Deschanel ( f  1904) 
el însuş literat apreciat, care s-a dis
tins prin mai multe publicaţiuni de po 
litică, istorie şi critică. La 1899 a fost 
ales în Academia Franceză. Are 56 ani 
şi e între cele mai de seamă figuri 
contemporane în Franţa, admirat de 
întreg Parisul elegant Cu totul alt 
temperament este Raymond Poincare, 
văr primar cu genialul matematecian- 
filosof Henry P. . decedat astăvară, e 
advocat, dintre cei mai distinşi şi bar 
bat politic de mare greutate. Rolul său 
în conflictul balcanic însă i-a desvălit 
slăbiciuni, care îi ştirbesc reputaţia ex
celentă ce avuse ca bărbat de stat de 
nivel înalt,. Dealtcum pentru acest mo
ment este de însemnătate, faptul că are 
ca adversar pe Clemenceau şi bătrânul 
resturnător de miniştri foarte probabil 
va resturna, înainte de ce pleacă din
colo, şi un tron presidenţial ce părea 
aproape sigur.

Antonin Dubost, care a urmat după 
Fallieres la presidenţia Senatului, e cel 
mai bătrân între candidaţi; ca politician 
a luptat contra augmentărei fără mă
sură a bu dgetului şi Delcasse a urzit 
ca ministru de externe (1898—1905) 
politica actuală a Franţei şi indirect a 
celorlalte puteri, a făcut deci mari ser
vicii patriei sale.

Vaillant e numai candidat de prin
cipiu al socialiştilor.

Pams, contra căruia Parisienii de 
lume n’au nimic alta decât că îi sună 
ciudat numele, ca un dop slobozit, are 
mari şanse de reuşită.

Pentru a se orienta întreolaltă, 
grupurile de stânga ale Senatului şi 
Camerei, s’au adunat Mercuri în reu
niune generală pentru a designa de 
acord comun pe unul dintre candidaţi 
la presidenţia republicei. In 1887, în 
nainte de alegerea lui Sădi Carnot s’a 
Introdus acest uz. După primul tur de 
scrutiniu, Dubost, Deschanel şi Ribot 
au declarat că îşi retrag candidatura, 
fără a aminti că în al cui favor. La al 
doilea, Pams a întrunit 283 voturi, 
Poincarâ 272, a rămas deci în minori
tate. Fireşte, nu se ştie ce atitudine 
vor avea celelalte partide. Ne putem 
aştepta la surprize.

Până acum, după votarea de Mier 
curi, ministrul lucrărilor publice Pams ‘

e în avantaj numeric. Dacă dânsul va 
fi presidentul republicei, pe cei 7 ani 
ani ce urmează, de Sâmbătă dimineaţa 
îi vom cunoaşte biografia şi chipul şi 
tot ce îl priveşte. Acum însă, mărturi
sesc, nu ştiu mult despre el, aud că 
nici alţii nu l-au prea întâlnit.1 Pare.că 
tocmai acesta e secretul succesului său de 
a ajunge în fruntea Republicei franceze: 
că n’are istorie.

*

Poincare ales prezident
Din Viena am primit azi la oarele 

2 următoarea ştire telegrafică:
Viena. 18 Ian. c.

La al doilea scrutiniu a fost ales 
eri de prezident al Republicei franceze 
R a y m o n d  P o i n c a r d ,  cu 483 de 
voturi din 859. în Pariz entuziazm 
uriaş.

Nedelcu.

Perspective le  războiu lu i 
A n stro -R u s şi Rom ânia.

De C. Stere.
— Urmare. —

Dări toate aceste consideraţiuni 
sânt. la urma-urmelor, de ordine se
cundară.

Sânt secundare chiar toate con- 
sideraţiunile izvorâte din cunoscuta 
destrăbălare a administraţiunii ruseşti. 
Un set oficîal, de pildă, în timpul din 
urmă chiar, arată că în armata rusească 
ciubotele distribuite soldaţilor pot servi 
nwmai trei săptămâni, — încât, ca re
gulă generală, soldaţii sîot siliţi să 
vândă aceste ciubote, care costă pe 
Stat 7 ruble părechea, cu 1—1 50 rublă, 
şi să-şi cumpere altele pe socoteala 
lor. Semnalând aceste abuzuri, senato
rul Neuhardt a putut afirma, într’un 
raport recent cătră împărat, că inten
denţa rusească are asupra soldatului 
rus o înrîurire mai disolvantă decât 
orice propagandă revoluţionară. Nu mai 
amintesc faptele cunoscute din războiul 
ruso-japonez, ca tunurile destinate 
pentru Port-Artur şi plătite de visterie 
şi cari au fost însă furnizate... Japone
zilor. Atunci când războiul aruncă pe 
câmpul de bătălie milioane de oameni, 
serviciul de intendenţă este un factor 
esenţial pentru biruinţă, — dar pentru 
Rusia, în această privinţă, nu se poate 
avea nici o iluzie.

Mai presus de toate aceste consi- 
deraţiuni, oricât de importante, răz- 
boîul ia graniţa ăpusană âţRitsiei este 
dominat de faptul că, dela Nord, dela 
ţărmurile Oceanului Glacial şi păDă la 
Marea Neagră, la sud, toată marginea 
aceasta a Imperiului e locuită de o 
populaţiune de aproape 50 milioane de 
suflete, duşmană statului rus, în forma 
lui actuală.

Socot necesare citeva lămuriri în 
această privinţă.

La nordul extren Finlanda, o po
pulaţie de 3V2 milioane, la 1905 a fost 
în răscoală fărişă împotriva Imperiului 
şi n’a putut să fie potolită decât în 
urma unui manifest căre i recunoştea 
autonomia completă şi-i acorda o con
stituţie din cele mai radicale (până la 
sufragiul universal, cu dreptul de vot 
al femeilor). Dar îndată ce a triumfat 
asupra dificultăţilor interne, Guvernul 
imperial n’a şovăit să revină asupra 
acestor concesiuni, sădind sămânţa de 
revoltă !n toate inimile.

In caz de zăzboiu, Finlanda în
treagă va fi de partea inamicului.

In provinciile baltice, cu o popu
laţiune de alte 3Vj milioane, în mare 
majoritate Lettoni «i Estoni, situaţia nu 
este cu mult mai bună.

In 1905, în nici o provincie rusea
scă n’a fost o răscoală mai sângeroasă, 
care să necesite o represiune mai gro
zavă, ca în această regiune. Marele 
număr de Lettoni şi Estoni in marina 
rusească explică, în primul rând, cunos
cutele manifestări revoluţionare de pe 
bordul vaselor de războiu. In caz de 
războiu, încercările de mobilizare aici 
ar fl inutile: am asista la dezerţiuni în 
massă.

In ce priveşte cele 10 milioane de 
Polonezi, lucrurile sânt şi mai lămurite.

Cu toate că puterea militară ru
sească a putut să înăbuşe în sânge şirul 
lung de răscoale şi revoluţiuni poloneze, 
ea n’a reuşit încă să strivească acest 
popor, să stîrpească în el năzuinţele de 
libertate naţională. Ruşii, ei înşişi, 
sânt atât de conştienţi de acest fapt, 
încât, nu mai departe ca în 1909, zia
rul cu influenţă mare, Novoje Vremea, 
a lansat ideia vânzării Poloniei cătră 
Germania. Desigur, în realitate, acest 
ziar, inspirat adesea de sferele înalte 
ale Imperiului, nu se gândea la vânza-

M .  N E U M A N N Fondat la 1845.
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Vestminte pentru domni, băeţ 

ş i  fete, gata şi la comandă
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rea efectivă a regatului Polon, ci voia 
numai să pregătească opinia publică 
rusă, pentru pierderea acestor pro 
vinci).

Astăzi Polonia se pregăteşte conş 
tient pentru războiu. In ţară, toate 
sforţările poliţieneşti nu pot înnăbuşi 
agitaţia revoluţionară, iar in Galiţia. 
la graniţă, mii de tineri intelectuali 
poloni fac exerciţii militare spre a 
pregăti cadrele de ofiţeri şi subofiţeri 
pentru viitoarele insurecţie.

(V a  urma.)

Din un nou despărţământ al 
,,Asociaţiunii“ .

Jibou, 14 Ianuarie 1913
In Noemvrie a. trecut s’a ivit în 

părţile acestea o vrednică pornire cul
turală românească, despre care nescri- 
indu-se până acum ninrca în ziaris
tica noastră, aflu de bine a vă raporta 
următoarele :

E vorba de nou înfiinţatul des
părţământ »Jibou« al »Asociaţiunii«.

D-l protopop Gavril Cherebeţ ca 
delegat al comitetului central, a con
vocat la o adunare constituantă pe toţi 
fruntaşii dornici de înaintarea culturei 
poporului român din cercurile pretoriale 
al Jiboului şi al Zălaului, — pe 14 No
emvrie în Jibou.

Apelulului i-au urmat un număr 
frumos de intelectuali şi ţărani, în frunte 
cu d nii Emeric Pop şi Florian Codan. 
Membrii prezenţi mai vechi şi devotaţi 
ai »Asociaţiunii« cu provocare la ne
păsarea ce stăpâneşte în aceste părţi faţă 
de »Asociaţiune«, au făcut atenţi pe cei 
de faţă, că numai în acel caz să se an 
gajeze a înfiinţa un nou despărţământ, 
dacă cel puţin dânşii sunt deplini hotă
râţi a şM susţinea necondiţionat cu con
lucrarea lor morală şi materială. Căci 
înfiinţând un nou despărţămâut fără 
de-al sprijini formăm un punct negru, 
în care ne expunem judecăţii şi osân
dei celor, cari trăiesc în razele culturei 
româneşti.

La această provocare, cei prezenţi 
— mare parte din generaţia tinără, s’au 
declarat şi legătuit pentru înfiinţarea 
şi susţinerea noului despărţământ. Şi 
pentru ca să se ştie, că cine sunt mar
torii şi giranţii acestei noui alcătuiri 
culturale şi eventual cui i ar reveni res
ponsabilitatea pentru nelucrare, după 
cât îmi aduc aminte de cei prezenţi, îi 
notez precum urmează: d-nii Emeric 
Pop, Florian Codan, Vasile Mica, Ga- 
rril Cherebeţ, Teofii Dragomir, 0r. La- 
dislau Gyurkö, Laurenţiu Bran, Teofii 
Varna, Ioan Rus, Dioniziu P. Moldovan, 
Ioan Cioban preot şi Ioan Cioban învă
ţător, Alexandru Man, Ananie Popovici, 
Dr. Aurel Hetco, Sarnoil Urian, Alexan
dru Marcu, Octavian Buhaţiel, Vasilie 
Pop of. de bancă. Ioan Vodă, Nicolau 
Canciu, Ioan C. Micu, Ioan Lung Miro- 
neanu, înv. Ponorariu, înv. Mihalca, Şte
fan Savu, Ioan Pop, Florian Meteş, Iuliu 
Berţia şi alţi câţiva.

Astfel s’a decretat înfiinţarea des
părţământului Jibou, cuprinzând comu
nele cercurilor administrative a Jibou
lui şi Zălaului, după ce s’a subscris şi 
s’a adunat imediat suma de 384 cor. 
ca taxe de membrii, dintre cari d 1 Dr. 
Aurel Hetco membru pe viaţă.

S’a făcut apoi alegerea comitetului 
cercual. Le prezident a fost ales cu apro 
bare unanimă d-l Teofii Dragomir, pro
prietar în Lupoaie, cunoscutul bărbat 
integru şi bun român, iar în comitet 
au fost aleşi d nii Vasilie Pap din Sân- 
georgiui de Me?eşiu şi Gavril Chore 
beţiu, din Samoşodorhei, protopopi,’*Lau- 
renţiu Bran preot în Seplac, Ananie 
Popovici învăţător; de cassar Samuil 
Urian şef contabil în Jibou, de contro
lor domnul Alexandru Man învăţător în 
Şoimuş şi de notar advocatul Dr. Aurel 
Hetco în Jibou.

Astfel s’a înfiinţat despărţământul 
Jibou al »Asociaţiunii« cu nădejdi pen
tru viitor. Comitetul central al »Aso- 
ciaţiunei« a luat act cu aprobare de în
fiinţarea şi organizarea noului despăr
ţământ.

Să sperăm deci, că toţi fruntaşii 
noştri şi toată suflarea românească de 
pe teritorul noului despărţământ, vor 
contribui cu munca lor, ca acest nou 
despărţământ să devină o instituţie de 
deştepteptare şi propăşire naţională ro
mânească. ’ ’ „mic“.

Ş T I R I .
— 5 Ianuarie 1913

Fiind  poimâne sărbătoare nu
mărul proxim  al ziarului va ti
părea M arţi seara.

Un (iest patriotic. DI general Hâr- 
jeu. ministru de război al României a 
primit următoarea petiţie

Subscrisul, Teodor Cudalbu, fost 
prim-preşedinte al tribunalului Iifov,azi 
administrator al Casei pădurilor, cu 
multă insistenţă vă rog a mă primi 
voluntar în armată, în caz de război, 
cu gradul de simplu soldat. De$i vârsta 
mea e înaintată, urmând a împlini 50 
de ani la 4 Ianuarie 1913, mă bizuesc 
însă a îndura cu energia tinereţei 
greutăţile războiului. Stăruesc a fi pri
mit simplu soldat cu încredinţarea de
săvârşită, că eu numai ca soldat în rân
durile luptătorilor voi putea aduce în
treg prinosul de recunoştinţă ţârei 
mele, când ea apelează la sacrificiul de 
sânge al copiilor săi. Mai rog a se lua 
act: că soldaţilor caporali şi sergenţi 
din comuna Chilieni (Tutova) cari, 
pierzându şi viaţa în luptă, lasă pe urma 
lor copii cum şi acelora cari pentru 
fapte vitejeşti în război, dobândesc 
Steaua României,— le dării esc câte 2 şi 
jumătate hectare pământ de cultură 
din o treime din mica mea răzeşie din 
Chilieni, locul meu natal. Fac acest dar 
pentru a întări şi mai mult legătura 
de solidaritate cu ei.

Rugămintea ce fac nu măîndoesc, 
că va fi primită şi că se va îngădui, 
ca în momentele grele să mi îndepli
nesc datoria c^tră ţară şi tron.

Merg cu neclintita nădejde în 
Dumnezeul părinţilor mei, că voi pu
tea să-mi revăd ţara încununată de 
isbândă — T. Cudalbu.

Dl ministru de război a pus ur
mătoarea rezoluţie pe petiţia d lui 
Cudalbu;

»Se vor aduce din parte-mi adânci 
mulţumiri d-lui T. Cudalbu pentru a- 
cest frumos şi înălţător gest. întregul 
său raport se va publica în revista 
miiitară pentru a fi adus la cunoştinţa 
întregei armate.

Societatea ÂGddemică »Rom ânbi
JUBâ«, în adunarea generală extraordi
nară din 3 Ianuarie şi-a constituit co
mitetul pe a. c., precum urmează: pre
şedinte : Ulpiii Ştefan când, med., vice
preşedinte : Iancu Nandriş, stud. med., 
secretar de externe; Eugeniu de Reus, 
când. ing. silv., secretar de interne: 
Gavril Alvirescu, stud, med., cassier: 
Sever Decean, stud. acad. corn., biblio
tecar: Policarp cav. \de Bejan, când. 
ing. silv., controlor : Nicolae Cismaşiu, 
stud. acad. com, econom: Eugeniu Cas- 
parovici, absolv, med. — Pentru comitet: 
Ulpîu Ştefan, preşedinte. Eugeniu de 
Reus, secr. de externe.

Ştiri din România. Prezidentul se
natului român d-i Gr. Cantacuzino a 
scris ministrului de războiu o scrisoare, 
prin care face donaţie armatei, în caz 
de războiu, o ambulanţă de 100 paturi, 
întreţinută pe socoteala sa.

— Pentru flota naţională de răz
boiu, în folosul căreia, după cum se ştie, 
a fost deschisă o listă de subscripţie de 
cătră damele române — d 1 V. P. Za- 
goritz din Bucureşti a donat suma de 
1000 lei.

— Societatea de cultură macedo
română, e vorba, să ţie o întrunire pu
blică Duminecă în 13 lan v. Se va dis
cuta asupri situaţiei Aromânilor, în 
urma nouei situaţii, ce s’a creat în 
Balcani.

Asocisttasea internaţională de Presă’
Mâne Duminecă, va avea loc la Paris’ 
întrunirea comitetului de direcţie al Aso- 
ciaţiunei internaţionale de presă. Dis
cuţia va urma asupra pregătirei viito
rului congres al presei, asupra epocei 
când se va ţine şi asupra oraşului unde 
va avea ioc. De asemenea se vor dis
cuta şi alte chestiuni, cari privesc presa.

Din România a plecat, pentru a 
lua parte la această întrunire, d-l I. Pro- 
copiu preşedintele »Sindicatului ziariş
tilor«.

0 descoperire senzaţională. Din
Cernăuţi ni-se scrie : Încă din toamnă, 
un sătean din comuna Hânteşti (jude
ţul Dorohoi din România), pe când pes
cuia în apa Şiretului pe teritorul ace
lei comune, a prins un pachet volumi
nos purtat de valurile apei. La desfa
cerea pachetului, săteanul, în naivitatea 
lui, văzând, că dă numai peste nişte 
hârtii, cele mai multe colorate,— luă pe 
acelea, cari îi se părură mai frumoase, 
pentru a le lipi pe pereţii casei lui şi 
restul îl aruncă în apă. In realitate 
acele hârtii erau numai bonuri şi din 
ancheta administratorului de plasă, s’a 
constatat, că s’au găsit bonuri la acel 
sătean în valoare de 12.000 coroane, 
cari sunt acum depuse la prefectura 
judeţului Dorohoi (România).

Cazul acesta fiind publicat în ziare, 
a ajuns lacunoştinţa autorităţilor de

aici, cari pornind cercetări, au aflat, că 
această descoperire senzaţională este 
în*“ legătură cu afacerea deficitelor 
enorme dela băncile cooperative din 
Bucovina. Parchetul local, găsind oare- 
cari învinuiri, ce cad asupra fostului 
director al băncii ruténé »Selanska 
Kassa«, Dr. Leo Kohut şi comerciantu
lui Moser Eisenkraft din Vama, i-a ares
tat. S’ar fi descoperit manipulaţiuni ne
cinstite cu averea publică şi se fac mi
nuţioase cercetări, cerându-se relaţîuni 
şi autorităţilor din România, relativ la 
acea descoperire. Se zvoneşte, că se 
vor efectua şi alte arestări în persoana 
unor oameni’ cu multă vază în viaţa 
publică bucovineană şi distinşi poli- 
ticiani. Această afacere produce mare 
senzaţie.

Mobilizare din greşaiă Numai lu
nile trecute am scris despre un aseme
nea ca*, care a avut loc la graniţa 
apuseană a Franţei, Un caz analog se 
anunţă acum tot din Franţa: Alaltaeri 
s-au prezentat în Reims toţi rezerviş
tii aparţinători regimentului local. Fie- 
care-şi adusese — conform ordinului— 
mâncare pentru o zi. S-a descoperit 
însă imediat greşala : comandamentul 
militar respectiv înţelesese greşit un 
ordin primit dela un for superior şi 
astfel ordonase mobilizarea.

0 familie Otrăvită. Din Hódmező
vásárhely se anunţă: In spitalul de aci 
a fost adusă eri o familie, coastătătoare 
din şapte membri: o văduvă dimpreună 
cu 6 copii ai săi. despre cari medicii 
au constatat, ca sunt otrăviţi. Nenoro- 
c ta mamă, cumpărase, încă cu săptă
mâni înainte, otravă pentru cloţani, pe 
care o împrăytiase în grajdul, unde şi 
ţinea porcul, pentru a stârpi clo anii 
cari se încuibaseră acolo. Nenorocul 
însă a voit ca în locul cloţanilor să-şi 
omoare porcul, care. pe semne, gustase 
otrava. Nu s a îndurat însă să arunce 
porcul, ci l’a tăiat, în speranţă, că nu i 
va fi stricată carnea. Alaltaeri însă 
după prânz — atunci m£ncară pentru 
prima dată din această carne — s au 
îmbolnăvit toţi, iar eri dimineaţă au 
fost trasportaţi.Ş’n stare gravă, la spital 
unde se luptă cu cele mai grele 
chinuri.

Ştiri mărunte* Poliţia din Teheran 
a declarat alaltaeri greva, şi a făcut o 
demonstraţie contra miniştrilor, fiindcă 
mai mult timp nu-şi primise jolda. In 
urma promisiunilor miniştrilor, că vor 
ajunge la bani, poliţiştii şi-au reluat 
serviciul.

— Bandiţi înarmaţi au oprit un 
tren lângă Rostovo (Rusia) şi după ce 
au ucis câţiva pasageri au dispărut, 
furând de la diferiţi călători suma de 
55.000 ruble.

— Foile ungureşti aduc ştirea, că 
în Bucureşti a încetat din vieaţă, în 
etate de 142 ani, inspectorul financiar 
în penziune George Solomn.

— Din cauza unei boli incurabile, 
deputatul ungar Varadi Zsigmond s-a 
sinucis eri, trăgându-şi un glonte de 
revolver.

— Pe vaporul »Sebenico« al soc. 
»Dalmaţia« a avut loc o explozie, care 
a cauzat mari pagube, şi a rănit grav 
două persoane.

Atragem atenţiunea curop&rStori- 
or de mobile asupra anunţului: Szé
kely ş i H éti, fabrică de mobile.

Hirotonire. Săptămâna trecută a fost 
hirotonit întru presbiter de Esc. Sa Mi
tropolitul Ioan catehetul şcoalelor noas
tre medii, d-l prof. Dr. Nicolae Stinghe.

Parastas. Luni ia oarele 10 l/4 
se va oficia în biserica din Cetate un 
parastas întru pomenirea marelui bine
făcător al bisericei şi şcoalelor noastre 
Ioan Iuga.

Tot Luni se va oficia un parastas 
în biserica Sf. Nicolae întru pomenirea 
episcopului Ioan Popazu.

»Pentru masa studenţilor« ro âni 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri:

Dnii Teodor Mosora şi Ioan Preş- 
curea din Sighişoara au colectat în 
seara de anul nou cu ocaziunea dan
sului naţional jucat de d-şoara Roma 
Bârsan suma de 18 cor. şi anume: 
Ioan Prescurea 5 cor., Dr. Ioan loano- 
vici adv. 4 cor., T, Mosora, oficial jud. 
2 cor,, Nicolae Bârsan oficial jud. 2 
cor., Emilia Petean 1 cor. Dosi
Ganea 1 cor., O. Ganea 1 cor , T. loa- 
novici 1 cor,, D. Săcărea 50 b, Olimpia 
Socaciu 50 b.

D-l Ioan Sabadeanu cu prilejul zi
lei sale onomastice 30 cor. la fondul

»Ioan şi Elena Sabadeanu« al mesei 
ştudenţilor.

Pri mească marini moşii donatori 
şcoalelor medii gr. or, rom. d>n Braşov, 
sin cerile noastre mulţumite. — Dîrecţ.

Din Tărlungeni. A doua zi de Cră
ciun s’a ţinut petrecerea obicinuită îm- 
t i eunată cu teatru şi cântări, în co
muna Tărlungeni, Programul nu tocmai 
lung a fost executat cu deplin succes. 
Toate punctele au fost subliniate de 
aplauze călduroase. Corul a fost diri- 
geat de înv. N. Hamsea.

In firul programului a urmat 
piesa teatrală: „Norocul lui Pelruţi de 
N. Hamsea. Rolurile s’au executat foarte 
bine diletanţii fiind la fine viu aplau
daţi.

In pausă s’a jucat »Căluşerul şi 
Bătuta« din partea a 9 tineri, având 
de vătaf pe stud. L. Comşa.

Sala a fost tixită de public. La 
cassă a incurs suma de 300 cor. din 
care sumă subtrăgându*se spesele a 
rămas uu venit curat 190 cor., care s’a 
dat la fondul bisericei.

Publicul a dus cu sine convinge
rea, că acolo unde intelectualii lucră 
cu râvnă pentru popor, multe lucruri 
bune se pot face, Goresp.

Despre petrecerea şcolară din 
Rodbav, ţinută a doua zi de Crăciun, 
ni se raportează următoarele: Producţi- 
unea, aranjată de elevii şcoalei din loc sub, 
conducerea învăţătorului Costi Fur
tună, a avut un succes neaşteptat. Ve
nitul curat a fost destinat pentru 
crearea unui fond. din care să se în
fiinţeze o bibliotecă pe zeama tineretu
lui. Modul cum au fost executate punc
tele din program dar mai ales însufle
ţirea publicului, — atâtor părinţi, cari 
cu lacrimi de bucurie priviau şi-şi ad
mirau micile lor odrasle — m’au con
vins, că a azista la astfel de produc- 
ţiuni şcolare e o plăcere, pe cari la 
alte producţiuni nu o poţi afla. Nu, 
pentru că lipseşte bucuria ce o simţi, 
când vezi, că stâlpul naţiunii, ţăranul, 
prin generaţiatinără începea să deştepta 
şi entuziasma A bătut la ochi absenţa 
preotului şi a doi învăţători. Am auzit, 
că la mijloc ar fi motive personale. Dar 
personalităţile trebue puse la o parte, 
când e vorba de luminarea poporului şi 
de un scop nobil, ca înfiinţarea unei 
biblioteci şcolare. ’ N. S.

Uranla Kino. Numai Duminecă în 
10 Ianuarie 1913 la 4, 6 şi 8 oare cu 
următorul program : Pathâ Journal. — 
Războiul balcanic, lupte navale. — Bil- 
bao, capitala provinciei spaniole Biskaya. 
Regatta pe mare. — Cei doi peţitori, 
dramă pasionantă din viaţa unei fete bo
gate. — Urmările partidei de Tenis. Un 
roman de dragoste drăgălaş. — Vână
toare de maimuţe în pădurile tropicale 
— Trapezul periculos. — Jertfa Mag- 
dalenei sau Pentru fericirea fratelui, film. 
artististic colorat în 2 acte. Mare dramă 
pasionantă din timpul de mărire al Ve
neţiei. — Moriţ ca comisar de poliţie. 
O păţanie extrem de hazlie.

Din comuna iarcos.
Trecut şi prezent-

Marcoş Dec. v. 1912.
— Fine. —

Trecând şi eu prin aceste foculare 
culturale însufleţit de cele mai fru
moase ideale, ca oricare preot tânăr, 
am încercat a le da numai decât suflet 
viu în parohia ce mi s-a încredinţat 
spre păstorire pe la începutul anului 
1878.

Dar îndărătnicia parohienilor iz
vorâtă din proverbiala lor sărăcie mi-se 
punea în cale ca un munte de gheaţă. Ani 
dearândul am dat târcoale acestui munte 
de gheaţă sfredelindu-l şi suflând căl
dură în el în firmă speranţă că oricât 
de târziu totuşi va dispărea în vre-un 
chip.

Şi el s-a topit. Inimile sau des- 
gheţat şi îndreptat spre jertfă. In câţi
va ani am înfiinţat diferite fonduri mai 
mici. Dar prima şi cea mai de frunte 
grije a mea a fost ca să edific în locul 
şcoalei vechi ruinate una nouă corăs- 
punzătoare, în locul învăţătorului de azi, 
buche să pun unul cualificat.

Fâcut-am repartiţiune asupra pa
rohienilor, dar n-am putut-o încassa 
nici pe jumătate. Am întreprins colectă, 
dar nici pe calea aceasta n-am putut 
ajunge la procurarea sumei necesare 
de edificare. Sumele disponibile, dar ne
suficiente spre edificare s-au elocat spre 
fructificare până la alte timpuri mai 
bune.

De altă parte n’aveam unde-mi 
pleca capul. In casa parohială ploua ca 
afară. Fă casă! Din ce ? cu ce ? In anul 
1885 însă mi-a succes a îndupleca pe 
foştii jobagi de a ceda dreptul regale
lor în folosul edificărei unei case paro
hiale, ceace, mai dând oamenii şi zile 
de poştă, s-a şi făcut. Intr-aceea în con
tinuu eram îmboldiţi de toate autorită
ţile spre a ne edifica şcoala, dar mai 
cu seamă în anul 1903’ fiind strânsă cu 
uşa de autorităţile politice şi la straş
nica poruncă a Excelenţiei Sale »de ai 
face şcoala din pământ«. In acelaşi an 
cu mica sumă disponibilă, cu 400 cor. 
ajutor din fondul »Şagunaean« şi cu 
cinci mii de coroane bani împrumutaţi, 
am edificat o şcoală deplin corăspunză- 
toare, pe carea apoi pe rând am pro- 
văzut-o cu 2 puteri didactice, plătite cu 
mai mult de jumătate din vistieria sta
tului.

Pentru completarea salarelor în
văţător eşti zeci de ani m-am luptat cu 
îndărătnicia parohienilor, până ce s-au 
ademenit de solvesc regulat un arunc 
de două coroane de familie, cu sau fără 
copii de şcoală, iar replătirea împru
mutului a rămas cu totul în sarcina 
fondurilor bisericeşti, cari în loc să 
crească au început să scadă nefiind ca
pitalele destul de mari.

La vre-o câţiva ani după edifica
rea şcoalei s-a ivit necesitatea neîncun- 
jurabilă a reparărei sfintei biserici.

Şeapte ani am bătut toaca la ure
chea surdă a parohienilor mei, până ce 
abia dupăce le-am spus, că am aflat un 
domn, carele ne va ajuta cu 700 cor. 
de ne vom apuca de repararea bise
ricii s-au înduplecat şi parohienii mei 
de au contribuit de bună voie cu su
mele putincioase, ba au mai contribuit 
şi câţiva creştini streini cu ajutoare 
frumuşele, cari se vor publica cât mai 
curând.

Dar fiindcă materialul a fost foarte 
scump — spre a face faţă tuturor spe- 
selor trecute peste 4000 de coroane, 
am trebuit să reîmprumutăm suma de 
1200 coroane, ce o replătisem din îm
prumutul primitiv de cinci mii de co
roane. Această enormă datorie produce 
asupra sufletelor pacinice ale parohie
nilor mei aceleaşi torturi ca şi patul 
lui Manea tâlhariul din poveste. De a- 
ceea bucuria şi mândria noastră pentru 
salvarea şi susţinerea acestor clenodii 
naţionale va fi numai atunci deplină şi 
statornică, când ne va rândui Dumnezeu 
şi nouă vre-un mare necenate,* care să 
ne scape măcar în parte de aceste chi
nuri mesuferite. Până atunci rabdă inimă 
şi taci. Căci şi însăşi nădejdea, că vom 
puteâ fi şi noi ajutoraţi, ca alte multe 
comune bisericeşti, de marele Mecenate 
românesc, ni s-a spulberat în vânt prin 
prea milostiva următoarea rezoluţiune: 
Nr. 11301 Ep./1912.

»Cererea preotului Georgiu Doga- 
riu din Marcoş, pentru esoperarea unui 
ajutor dela d-l V. Stroescu pentru bi
serică nu se poate încuviinţa, din mo
tivul că d-l V. Stroescu dă ajutoare nu
mai pentru şcoale. Comuna bisericească 
să caute deci de airea a-şi procura mij
loacele necesare pentru terminarea zi- 
direi bisericei. Sibiiu 15 Septemvrie 
1912. Ioan m. p. Arpp.«

Biserica catedrală şi biserica mi
lionară sunt binecuvântate de Dumne
zeu aproape în fiecare an cu mari me- 
cenaţi — nu impoartă de unde sunt — 
Iar bisericile sărace în lipsa acestora 
se zvârcolesc ca vermele în pulbere ni- 
micindu-şi în neputinţa lor propriele-şi 
puteri. A căuta aici mecenaţi nu le e 
permis, poate ca să se împlinească şi 
aci z'sa sfintei scripturi:

»Că celuice are i-se va da şi-i va 
prisosi; iară celuia ce n-are şi ce pare 
că are i se va lua«.

Cerşitul este şi odios şi şi oprit; 
deci numai cerem dela nimeni nimic. 
Insă pentru replătirea datoriei biseri
ceşti oferte benevole totuşi mai primim 
cu cea mai mare plăcere şi le vom pu
blica împreună cu cele ce le-am primit 
şi pănă acum.

Georgiu Dogar iu, 
paroh

POŞTA ADM INISTRAŢIUNEI.
I .  © . M  îiR Ii. Se publică azi. Mul

ţumite.
\T. C - ş  in  I j. Am trimis n-rii eri. Mai 

scrie ne din când în când.

Proprietar:
Tip* Ä. Â/nreşiatm: Branisce & Comp

Redactor responzahi!:
Ioan Brotea.

Cine are trebuinţă de mobil» f a b r i c e l e  d e  m o b i l e  
şi-le poate procura mai bm e dela A

Székely si Réti
Braşov, Strada Porţii Nr. 60. ^  ^  Marosvâsârliely, Sz6cheayi-ter Nr. 47.

. . . . . Se creditează la muşterii capabili pe rate iară urcarea preţului.................
La vluitare din provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —  —  —  —  —  —
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Vă rugăm să priviţi vitrinele la

LÄNG, ROSENTHÄL f i PÂLMHERT
Târgul 'boilor Nr. I  EEAŞOV,  Strada p jrp  Nr. 4.

m m m M g m m m ă m m m i i

Il JT Am depose în Haiademăr-
MO BILE MODERNE ir'1 a 80ce,4*n “ rialedin Brarev, precum şi în

fabrica mea din Strada Lunga Nr. 151
s e  a f lă  d i f e r i t e  m o b i le . (l-SO.^

I. Hubbes, Tâmpiărie pentru zidiri,
mobile şi lucrări de artă.

D. Bucă & Râşnovean
lfăp sifo ri de m obile ş i zidiri.

Stau la dispoziţia On. public cu m odele cele mai nouă şi preţuri» cele 

mai reduse. Atelier de văpsît mobile.
D3!E2-£>.Ş©T7\ S t r a d a ,  C a s t e l t a J / t x !  iL T r . 2 .

Preifliaţi la 7 expoziţii universale cu premiul întâi
Veritabil numai cu

XVPlPM
lETEPEflW

narea aceasta ps talpa. O Ş l
\

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V er itu b llc  numai tfeeâ fie -ea re  eu îîă  e e te  prov^du iă  »u  m arcS  de 
--------------- r s r e  ts lui A. 1 0 LL şi cu su b scr ie rea  sa*

Prin efectul da lecuire durabilă al Praftirilor-Seidlitz de A. Meii îu contra’gre 
utăţilor c le r  mai cerbicdse la stomac şi pântece, îa contra cârceilor şi aerelei la sto- 
ma«, eonoiipaţiunei cronice, suferinţei de Acut, cengestiansl de sânge, haemorholdelor
şi a «alor mai diferite bile femessei a luat aseet medicament de ca*â o răsoândire 
ce »raşca mereu de mai mait.a decenu în coc a. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2‘— Falsifica uâle *e vor urmări ne cale j id^sătoresc*.
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Fabrica lifer cază
zilnic 60.000 poreclii

Singurii contrahtnţi:

HfesStorf, Behn & Co.
Yieaa I.

Sunt de vânzare în prăvălii de 
ghete şi cu articoii de modă

Franzbranntwem şi sare ini» Moli.
Vartc-tdS n t ir e i  daci fie-ev re sticlă este provâ/ute cu- 

starca de scuare şi cu pin tubul lui A. 5S o î5 
Franzbr£SEintw«ln*H.l şi saarsa est« torte bine cu- 

* î scuti ca un remediu popular cu deosebire sori«;) pris tra
it), aliui, durerile de şcfiiinâ şi rfomatieir, şi a aitor ur

mări de rocAală.
J ti î n i  ciii'i originali' plunibate .— cos* ,2

MOLL'S 
Fnnzbrannlwaic 

f ii Silz

S ă p u n  d e  c o p i i  a lu i >i o l!.
Cel mai fiu săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul > el mai nou, pentru culti
varea aţienală a pelei, cu deosebire pentru eopii şi adulat. -  ■ Iveţul a*«i bucăţi cer.

—.40 b Cinai bucăţi cor. l . î t
Fie-care bucată da săpun, pentru eopii mm prevăzută « marca de apărare A. Moli.

Trimitem principală prin Farmacistul A. -«* O LL WieM. Tickfortei
c. şi reş. furninor al curţii imperiale.

— Ceata*«« diu provineiă se efectaăzâ L̂Uuic priu ramb ursă poştală. —
La d»p o sile Fă se ctaiă au urnit rreparrtele prefăcute lu iecălitura şi marca de 

af ărare s M i .  U O L L .
Depoait Iu Braţ or; Cari Sefannidt, farmacist.

C O O O O O O C 3Ö O O O O O  *  o o p o c x M ^ r o o o o g

3L I. F O L  Y O  V I T S  »u c c -  1

H o  I t r i c h - U j  h e l y i ,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.
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Mare sscitiment in stofe moderne pemtr* dai*e şi bărbaţi.
:— : —  Stofe de hai»© şi Albituri. — :— *

Trusonri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!

© © X © 0 O © © © © © O ©  X  0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
OH rasa

T I N I C H I G I U  Ş l  I N 8 T A L T E A U R .

f  BRAŞOV, TÎRGUI CAILOR 20
Ileeeuaandă @n. proprietari de ea»ă, closete 
patentate, aure uu mjkaaţl şl se spală, eu apă.

S’a probat ia trei erai ftarte as 
pre şi s’a eoastatat să au 

psate lagheţa.
I  eşi pentru a se putea im*tala 
su e© pretind speie mari, *i®i 

v r eun local de@»@bit.

Ovsl ! Tisa, rumli ţi îm i i tíiíkí Ute ţi m i
ü i î nr u n n n n  ra iu m n n  nirm m f

Trăiască

) A X4U 11 Lili MLiUI JLiUUUH 1 L1Î 
—  ama

are gust bun şi rtu strică apetitul

Per Kartoo 1 car şi 2 coroane
Kart.An de nrobă S# bani.

sa

Tuşea blăstăziatâ. 
o să mă înece !

espetă ÎB farnţacii şi dreguerii 
» • p o i i t  p r lu c ip n l d e  t r im i t e r e :

Dr. Egger Led şi Egger I.
B IJ B ^ F E A T , ¥ 1. R e v n i-u . AS.

Pastile Egger m-a 
vindecat.

St capătă în  B raşav: Barsady István, Iulius Hornung, Emii Je>keHus, Fraaz 
Kalew &n, Vector Klein, Eduard Kugler, Eugen Neustidter, Karl Schmidt., 
Friedrich SteBn@ra. farmacie, Lang db Theil, C. H. Neustidter, Iuiiu» Teutseh, 

- ëreguerit. Jtăşn+v : Eugen Pasteleer, Dr. Poscha Eerhen, farmacie.

Convocare.
F . T. membrii ai „Reuniunii 

de înmormântare din Cmcul mare, 
sunt rugaţi a participa la aduna
rea generală ordinară, ce se va ţi
nea în 26 Ianuarie a. c. st. n. la 
1 oară p. m. în localul şsoalei gr. 
ort. rom. cu următorul

PROGRAM:

1. Parastas în memoria mem
brilor răposaţi în decursul anului 
1912.

2. Cuvânt de deschidere.
3. Raportul secretarului.
4. Cetirea raţiocinului şi es- 

tradarea absolutorului.pe an. 1912.
5. Alegerea unui birou şi co

mitet pe un nu period de 3 ani.
6 Eventuale propuneri.
Oincul mare, în 9 Ian. 1913.

George Conta mp. Nicolae ltetcă mp. 
prezident. secretar.

\

mM* w:

Cea dintâi şi mare Yâpsitorie artistică şi spălătorie chemicâ p  
•u abur şi motor precum curăţirea de puf. iii

Wilhelm Korner I
Fabrica: strada uăsipului de jos 1 a); F ilia la  Strada Yăm ei 3G. p

Localităţi de primire în Feldioară la Domnii Stenner & fiu |f| 
comersant, EiOpatak la domnul Muhlbâcher, croitor de bărbaţi, J|| 
Tuşnad'la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabo Pot6k-Vila, 0  
şi la toate localităţile din împrejurime. IU

Curăţire;hemică de haine băibăteşti, dame şi copiî,uniforme, ^  
costume broderii, pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nona.

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau înalte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca noua 
Comande diu afară cu posta se execută promt.

i G I i i l

HOTEI „CO RO ANĂ“
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIMUL RANG

100 do odăi şi saloane cu com- 
fortml csl mai moder*. Loo pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie cn abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 
şl de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex
poziţie. Terasă. Garagiul. Omni- 
bug pentru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane da de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă cu cea mad mare 
plăcere. Vin iri şi liqueruri es> 
f elaute asenenea şi băuturi fine 
Aferfc alcool. Bere exc. din Pilser ,
:: bere bavareză şi engleză. ;

DffiECflUIEA S0CIEîi|H PE ACfIDJl 
IAIS MiDER, director.

A v iz .
Am onoare a f&ce cunoscut 

prea onoratului pubiic, că de toată 
lumea cunoscută „Halva“ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul producent 
atât en de talie cât şi en gros.

Ou toată stima
Serkis Agop,

i_80 B raşov, Sfrada aţei I I

R  e i s z M i k s a , Fabrie4 de mobile
B é k é s c s a b a ,  M a g y v á r a d ,  B r a ş o v ,  Strpda Vamei 32. -

M obile de calitate superioară de tâmpiărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 

A ran jam ent com plect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon as.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A MNREEAIÍÜ, BRANKCE & COMP: BRAŞOV.


